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Cuvinte cheie: muzică, cântec, cor, dirijor, conducător, partituri, muzică 

bisericească, cântăreți bisericești, coruri, repertoriu coral, Episcopia Devei și 

Hunedoarei, Transilvania, arhive, biserică, preot, episcop 

 

INTRODUCERE 

Motivația alegerii temei de cercetare 

Motivația care a stat la baza cercetării de față se leagă de îndemnul pe care părintele 

profesor Nicu Moldoveanu, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Bucureşti, îl adresa 

ucenicilor săi în vederea realizării unor cercetări prin care să se cunoască mai în amănunt istoria 

muzicii bisericești la poporul român. Așa au apărut o serie de monografii despre protopsalți ori 

compozitori, despre istoria învățământului muzical bisericesc, analizarea creației muzicale 

bisericești de factură monodică sau polifonică, despre manuscrise și tipărituri  „de pe întreg 

cuprinsul țării, pe provincii, pe eparhii, pe zone geografice mai puțin cercetate, așa încât la un 

moment dat să putem înjgheba o istorie cât mai completă în acest domeniu”1. 

Cu acest gând am pornit și noi cercetarea de față, cu titlul Cultura muzicală bisericească 

în Episcopia Devei și Hunedoarei, având îndrumarea părintelui profesor Domin Adam, de la 

Facultatea de Teologie Ortodoxă din Alba Iulia – ucenic al părintelui profesor Nicu 

Moldoveanu de la București, prin care urmărim să descifrăm fenomenul muzical religios în 

Biserica Ortodoxă din spațiul hunedorean. Deși s-a scris despre cultura muzicală bisericească 

din Transilvania, nu s-a editat până acum o lucrare care să se aplece strict pe realitățile şi 

caracteristicile muzicii bisericești din județul Hunedoara. 

Activitatea muzicală bisericească nu poate să lipsească din viața liturgică a Bisericii, 

deoarece muzica ocupă un loc central în ritualul cultic. După cum se poate lesne înțelege, 

Biserica Ortodoxă din arealul hunedorean, în grija pentru buna desfășurare a serviciului religios, 

căuta ca fiecare comunitate să aibă propriul lăcaș de cult în care preotul ajutat de cantor, ori de 

cântărețul bisericesc să își poată organiza slujirea după rânduială. În localitățile mai bine 

închegate, preotul se îngrijea de înfrumusețarea slujbelor instruind coruri bisericești pe una sau 

mai multe voci ce deserveau întâi de toate Sfânta Liturghie. În alte localităţi, cântarea 

bisericească se transmitea din generaţie în generaţie deprinsă de cei mai tineri direct în strana 

bisericii, ceea ce îi conferă o originalitate aparte şi o diversitate identitară. 

Până prin secolele XVIII-XIX cântarea bisericească din Transilvania nu a beneficiat de 

un învățământ organizat. Pregătirea cântăreților bisericești se făcea în mare parte în biserici și 

 
1 Nicu MOLDOVEANU, Prefață la Domin ADAM, Cultura muzicală bisericească în Eparhia Alba Iuliei, Editura 

„Aeternitas”, Alba Iulia, 2003, p. 9. 
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pe lângă mânăstirile ce „au servit poporului ca școală unde se învăța scrisul, cititul, cântarea 

și slujbele bisericii”2.  

Prin frecventarea școlilor teologice și a școlilor de cântăreți bisericești de pe teritoriul 

transilvănean, tinerii hunedoreni au deprins temeinic pe lângă cunoștințele teologice și  tainele 

muzicii bisericești înfrumusețând slujbele prin executarea unei cântări cât mai fidele. Totodată 

ei au reușit să formeze și să conducă coruri bisericești în parohiile hunedorene, contribuind la 

conturarea unei culturi muzicale bisericești specifice acestei părți de țară. 

Prin această temă de cercetare încercăm să descifrăm tainele culturii muzicii bisericești 

din arealul hunedorean și să păstrăm vie memoria celor care au contribuit la formarea şi 

înflorirea acesteia, propunând noi orizonturi în cercetarea disciplinei. 

 

Importanţa şi actualitatea temei de cercetare 

Cercetarea noastră are o importanţă deosebită în contextul social-cultural bisericesc 

actual, deoarece încearcă să reconcilieze și să recupereze trecutul pentru a-l valorifica în 

vederea conștientizării și a transmiterii lui către generațiile viitoare. Ca parte integrantă a 

trecutului, muzica bisericească a înlesnit formarea și educarea poporului în spiritul valorilor 

creștine și a adevărurilor de credință oferind, într-un mod accesibil, învățătura moral-religioasă 

a Bisericii. 

Frumusețea și diversitatea muzicii bisericești hunedorene constă tocmai în libertatea 

interpretării și în transpunerea convingerilor religioase ce impun un anumit caracter identitar. 

În condițiile în care influența muzicii bizantine aproape că lipsește în acest teritoriu, din pricina 

vicisitudinilor istoriei, caracterul acesta se manifestă în majoritatea județelor din Transilvania, 

până la apariția primelor centre mănăstirești. Abia aici se vor instruii primii cântăreți ce vor 

învăța într-un mod unitar cântarea. 

Cercetând și documentându-ne despre contextul în care s-a manifestat muzica 

bisericească în județul Hunedoara, dorim să ne aducem și noi contribuția la întregirea istoriei 

muzicii bisericești și la unificarea studiilor acestui domeniu. Acest demers este cu atât mai 

necesar cu cât chiar și într-un teritoriu restrâns precum cel al județului Hunedoara, s-au arătat 

mai multe tendințe şi influenţe în funcție de jurisdicția canonică teritorială şi de relaţionarea cu 

celelalte zone istorico-geografice. Cunoașterea acestor tendințe poate constitui un punct de 

plecare pentru identificarea modalităților de îmbunătățire a situației muzicii bisericești actuale. 

Astăzi, mai mult ca oricând, Biserica trebuie să își definească unele strategii de 

ameliorare a cântării de strană și a cântării bisericești în general, inclusiv cântarea corală, care 

 
2 Ştefan METEŞ, Mănăstirile româneşti din Transilvania şi Ungaria, Sibiu, 1936, p. 107, apud Domin ADAM, 

op.cit., p. 23. 
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ar trebui să fie accesibilă mai multor membri și încurajând acest tip de catehizare, cu ajutorul 

muzicii. În acest sens este salutară inițiativa Facultăților de Teologie de a înființa secții de 

muzică bisericească în vederea formării de specialiști care să revigoreze și să antreneze 

comunitățile religioase. 

 

Logica temei de cercetare în iconomia disciplinei Muzică bisericească și ritual 

Tema noastră se încadrează în iconomia disciplinei Muzică bisericească și ritual 

întrucât tratează din perspectivă diacronică fenomenul muzical în Biserica Ortodoxă din arealul 

hunedorean. În plus, cultura muzicală bisericească din această regiune rămâne o realitate puțin 

analizată și studiată, însă suficient de motivantă și de surprinzătoare.  

Din perspectiva cercetătorului în Muzică bisericească cunoașterea fenomenului este o 

condiție sine-qua-non în interpretarea și utilizarea noțiunilor istorico-muzicale. 

Documentarea și evidențierea personalităților și a evenimentelor muzicale bisericești în 

acest teritoriu justifică ideea că mai cu seamă în Biserică s-a inițiat, întreținut și dezvoltat cultura 

și spiritualitatea românească.  

 

Obiectivele ştiinţifice asumate în cadrul cercetării 

Obiectivul general al cercetării de față este realizarea unei monografii cu privire la  

cultura muzicală bisericească în Episcopia Devei și Hunedoarei, ca sursă de cunoaștere a 

evoluției cântării bisericești pe teritoriul hunedorean, precum și ca sursă de strategii în vederea 

dobândirii unui repertoriu muzical religios adaptat profilului comunităților parohiale 

hunedorene de astăzi. 

Obiectivele specifice ale cercetării de față sunt: 

Cunoașterea vieții muzicale bisericești a românilor ortodocși din județul Hunedoara,   

pe baza surselor directe și indirecte: note pe diferite cărți de cult, partituri, caiete de note 

muzicale, caiete cu partituri transcrise de dirijori, monografii și istoriografii ale parohiilor, 

mărturii ale celor ce au cunoscut fenomenul muzical religios, dosare aflate în arhivele naţionale, 

arhive eparhiale și ale parohiilor în care au activat cântăreți bisericești cu diplomă, dar și coruri 

cu un profil de muzică religioasă. 

Înțelegerea modelului organizării stranei și a repertoriului coral folosit în parohiile 

hunedorene și a ancorării acestuia în viața cultural bisericească de astăzi. 

Promovarea unui model de muzică religioasă în viața culturală a Bisericii Ortodoxe 

hunedorene, inspirat de repertoriul de strană și cel coral. 
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Sintetizarea unor principii și strategii pastorale inspirate din activitatea publică a 

corurilor religioase hunedorene, eficiente în catehizarea comunităților parohiale și eparhiale ale 

Bisericii Ortodoxe Române astăzi. 

 

 

Stadiul actual al cercetării 

Până în prezent, bibliografia scrisă pe tema culturii muzicale bisericești în Episcopia 

Devei și Hunedoarei este relativ redusă fiind alcătuită din scurte monografii și texte aniversare. 

Acesta este un motiv în plus de a contribui cu o nouă lucrare, mai amplă în acest sens. Între 

volumele publicate până în prezent referitoare la muzica corală bisericească amintim cartea 

profesorului Ion Iliescu, Corul de la Orăştie, publicată în 1968, apoi Corala Catedralei „Sfântul 

Nicolae” Deva, apărută la Timișoara în anul 2005, dar și teza de doctorat Activitatea corală 

bisericească în contextul vieţii culturale din Orăştie, a pr. dr. Ioan-Marius Popa, publicată la 

Editura Episcopiei Devei și Hunedoarei, Deva, în anul 2018.  

În afara volumelor amintite au mai apărut şi o serie de studii și articole, care prezintă 

momente sau episoade din viața muzical-bisericească a hunedorenilor ortodocși: Viața muzicală 

în Câmpuri Surduc, Noi începuturi corale la Brad ș.a. De asemenea, subiectul mai poate fi 

întâlnit tangențial și în alte lucrări care urmăresc evidențierea vieții culturale și spirituale ale 

ortodocșilor hunedoreni. 

 

Metodologia cercetării 

Cercetarea de faţă constă în studierea aprofundată a izvoarelor care oferă informații cu 

privire la viața și activitatea muzicală bisericească în eparhia hunedoreană. Sub atenta 

îndrumare a părintelui profesor Domin Adam, respectând criteriile științifice în vederea scrierii 

tezei de doctorat, am ales să întocmim o bibliografie care să corespundă planului de idei stabilit. 

Având în față o cercetare de tip monografic, a fost necesară o muncă de cercetare a materialului 

studiat, bazată pe metodologia adecvată demersului științific. 

Această categorie de surse informaționale cuprinde: discuții, înregistrări, cărți, reviste, 

studii, articole, caiete cu partituri, știme, resurse internet. Întâi, faza de documentare a fost 

focalizată pe acest tip de acces nemijlocit la izvoare. Cea mai valoroasă contribuţie au adus-o 

cărțile de strană și de cult, partiturile, caietele cu știme ale dirijorilor, cuprinzând felurite 

însemnări, de unde am putut afla contribuția la formarea și îmbogățirea repertoriului muzical 

bisericesc. Discuțiile și mărturiile primite prin bunăvoința preoţiilor parohi, a cântăreților 

bisericești, a dirijorilor și a unor coriști, privitoare la aspectele practice ale activității muzicale 

din Biserica Ortodoxă a judeţului Hunedoara, au dus la realizarea unei imagini de ansamblu a 
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cântării de strană și a celei corale formând un vast și expresiv repertoriu ce poate răspunde și 

astăzi nevoilor pastoral-liturgice ale Bisericii.  

Consultarea lucrărilor de istorie - monografii, atât din perspectivă laică, cât și profană, 

permite contextualizarea vieții culturale bisericești hunedorene și încadrarea muzicii religioase 

de aici sub o anumită structură ce conduce la înţelegerea efectelor asupra vieții poporului și a 

Bisericii. 

O altă direcție de cercetare a constat în consultarea diferitelor lucrări de muzică 

religioasă – teze de doctorat – cu precădere din Banat și Transilvania. Consultarea acestor 

lucrări permite identificarea modului și a măsurii în care muzica bisericească a putut fi aplicată 

în situații concrete și care a fost impactul ei în viața comunității. Totodată, pot fi identificate 

unele lucrări inedite - compoziții și prelucrări ale dirijoriilor și profesorilor conducători de 

coruri, care pot aduce o contribuţie semnificativă în cadrul disciplinei Muzică religioasă și 

ritual. 

Totodată am folosit tehnica redactării digitale a partiturilor corale aflate în arhiva 

corurilor sau a parohiilor hunedorene, pentru a ne familiariza și a ne crea o imagine sonoră 

despre viziunea armonică și abordarea polifonică a pieselor muzicale. Unele cântări corale ce 

am considerat că merită o atenție deosebită au fost analizate din punct de vedere muzical și 

armonic pentru a descifra complexitatea și dificultatea interpretării repertoriului abordat de 

corurile hunedorene. 

Desigur, în demersul nostru științific, încercăm să realizăm o analiză interdisciplinară, 

folosind mai multe metode de cercetare: 

- metoda istorică, în vederea abordării cronologic a formării unor generații de 

cântăreți de strană cu diplomă și apariției ansamblurilor corale în cadrul bisericilor 

ortodoxe hunedorene; 

- metoda comparativă, pentru o mai bună înțelegere a necesității de culturalizare și 

îmbogățire spirituală prin abordarea unei uniformizări a cântării religioase modale 

și polifonice; 

 

Limitele cercetării 

Limitele acestei lucrări, se referă în primul rând, la cele geografice, întrucât am avut în 

vedere studierea evoluției muzicii bisericești, în arealul hunedorean. Deși au fost realizate 

câteva incursiuni în zonele limitrofe, pentru a se realiza conexiuni și pentru a suplimenta 

anumite date ce lipseau în cercetarea fenomenului nostru, acestea nu sunt reprezentative, 

rămânând la stadiul de informații suplimentare.  
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Din punct de vedere documentar am întâmpinat dificultăți referitoare la lipsa 

documentelor care să ateste anumite tendințe și realități ale cântării de strană din vechime, 

anterioare secolului al XIX-lea. Lipsa acestora se datorează vicisitudinilor vremii și condițiilor 

neprielnice. Cu toate acestea, cercetarea noastră se dorește a fi un pas înainte în istoriografia 

muzicii religioase din această parte de țară. Din aceste considerente menţionăm că abordarea 

noastră se referă cu precădere la sec. XIX și sec. XX. 

 

Structura tezei 

Lucrarea este structurată în 3 capitole mari, precedate de Introducere: 

Capitolul 1: Considerații generale despre județul Hunedoara. Capitolul întâi al 

lucrării de față introduce cititorul într-o scurtă incursiune geografică și istorică a spațiului 

hunedorean, prin evidențierea celor cinci regiuni etnografice ale județului, a bogăției resurselor 

naturale și a diversității particularităților etnoculturale.  

Din punct de vedere istoric, am realizat o scurtă trecere în revistă a principalelor 

evenimente prin care au trecut și hunedorenii din partea de sud-vest a Transilvaniei, de-a lungul 

vicisitudinilor vremii. Nu am omis să subliniem dorința de emancipare și lupta pentru libertate 

a hunedorenilor ca parte integrantă a românilor transilvăneni, supuși veacuri la rând sub 

autoritatea străină. Pentru a sublinia și legătura statornică față de glia strămoșească, am analizat 

toponimele principalelor așezări urbane, ce demonstrează originea și întâietatea populației 

băștinașe de aici. 

Am considerat necesar să prezentăm în acest capitol și câteva aspecte legate de viața 

religioasă a românilor hunedoreni. Am amintit principalele monumente religioase hunedorene, 

care s-au dovedit a fi adevărate oaze ale spiritualității românești. De asemenea, am prezentat o 

imagine a pregătirii și formării clerului hunedorean, dar și legătura strânsă dintre Biserică și 

Școală – ca spațiu de formare și educare a poporului. Importante în demersul nostru le-am 

considerat și însemnările de pe vechile cărți și manuscrise aflate în patrimoniul religios al 

județului Hunedoara, ca mărturie că și aici Biserica Ortodoxă a vegheat la culturalizarea și 

spiritualizarea vieții locuitorilor acestor ținuturi. 

Capitolul 2 intitulat:  Cântarea de strană în eparhia hunedoreană prezintă cadrul 

istoric al evoluției muzicii bisericești din Transilvania, deci și din arealul hunedorean, urmărind 

firul istoric al cântării religioase din Biserica Ortodoxă transilvăneană. Principalele instruiri ale 

viitorilor cantori sau cântăreți bisericești din secolele XVI-XVIII se făceau pe lângă mănăstirile 

sau centrele eparhiale, unde se învăta scrisul, cititul și cântarea bisericească. Astfel de centre 

educaționale au fost în școlile mănăstirilor de la Prislop, Plosca, Crișan,  Răchitova, Vaidei etc. 

din spațiul hunedorean. Totuși, școala de la Prislop rămâne instituția de referință în plan 
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educațional cultural unde dobândeau cunoștințe temeinice atât călugării cât și tinerii 

hunedoreni.  

Spre sfârșitul secolului XIX și începutul celui următor se resimte nevoia instruirii unei 

noi generații de cântăreți de strană în Transilvania. În lipsa unor școli de specialitate, cântarea 

bisericească de strană de factură bizantină din Transilvania, se diluase sub influența mai multor 

factori și ajunsese să fie interpretată într-un mod deplorabil. Așa vor lua ființă cursuri și școlii 

de cântăreți bisericești pentru viitorii slujitori ai stranelor bisericii transilvănene. De remarcat 

este în acest sens inițiativa unor protopopi hunedoreni de a organiza pe lângă centrele 

protoierești cursuri de cântări bisericești, în care să fie inițiați viitorii cantori locali. 

În perioada interbelică, prin înființarea Școlii de cântăreți bisericești de la Sibiu va fi 

pregătită o nouă pleiadă de cantori cu diplomă, pentru stranele ardelene, ce au învățat cântarea 

după sistemul „Cunțan”. Impresionant este numărul de absolvenți hunedoreni ai aceste școli de 

profil, de la Sibiu. Dintr-un total de peste 270 de absolvenți din întreaga Mitropolie a Ardealului, 

peste 60 au fost din județul Hunedoara. 

După al doilea Război Mondial și desființarea școlii de la Sibiu, tinerii hunedoreni, 

dornici să slujească strana bisericii, își vor îndrepta pașii spre Școala de cântăreți bisericești din 

Caransebeș, unde vor deprinde sistemul „bănățean” al cântării de strană. Tot aici am considerat 

să prezentăm câteva medalioane ale acestor cantori bisericești ce au dobândit prin pregătirea 

lor recunoașterea calității de „cântăreț bisericesc cu diplomă”. 

În ultimul capitol intitulat: Muzica corală în Biserica Ortodoxă din spațiul 

hunedorean, am identificat mișcarea corală bisericească din județul Hunedoara. Am structurat 

acest capitol în trei părți. Întâi am inventariat premisele istorice și culturale ale înființării 

primelor coruri bisericești în localitățile urbane. Am prezentat istoricul înființării corurilor, 

inițiatorii și dirijorii corurilor, membrii, repertoriul abordat și așa-zisul palmares, unde a fost 

cazul. În partea a doua a acestui capitol, sub aceeași structură am prezentat corurile bisericești 

din localitățile rurale hunedorene. În partea finală a capitolului am tratat activitatea muzicală 

corală în Episcopia Devei și Hunedoarei, unde am prezentat corurile care desfășoară o bogată 

activitate până astăzi. Tot aici am abordat din punct de vedere tehnic câteva analize muzical-

armonice pentru piesele corale reprezentative din repertoriul corurilor. 

În finalul lucrării am adăugat Concluziile care sintetizează bogata activitate muzicală 

religioasă pe teritoriul actualei Episcopii a Devei și Hunedoarei. De asemenea am completat 

lucrarea cu Anexe alcătuite din documentele cercetate, la care am adăugat Bibliografia de care 

ne-am ajutat în demersul cercetării noastre și care poate va deschide noi perspective de lucru 

pentru cei interesați. 
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